

*В. П. Микитюк*

### **Екатеринбургские торгово-промышленные фирмы второй половины XIX — начала XX в.**

Статья посвящена исследованию процесса создания екатеринбургскими предпринимателями торгово-промышленных фирм и изучению их типологии (товарищества полные и на вере, акционерные общества). Основное внимание уделяется торговым фирмам, а также компаниям, оперировавшим в негорнозаводских отраслях уральской промышленности. Семейно-паевые товарищества, в большом количестве созданные екатеринбургскими купцами-золотопромышленниками, в данной статье не рассматриваются. Количество пайщиков в этих фирмах постоянно менялось, именно по этой причине часто трансформировались и названия золотопромышленных фирм. Установить количественные параметры этого процесса крайне сложно из-за плохой сохранности архивных документов.

В XVIII столетии и большую часть XIX в. в Екатеринбурге и его узде де-факто действовало значительное количество различных фирм, созданных местными предпринимателями. Как правило, эти фирмы носили семейный характер и не имели юридически оформленного статуса. Ситуация в данной области стала постепенно меняться в самом начале 1850-х годов. В декабре 1850 г. был создан первый в истории Екатеринбурга торговый дом, образованный наследниками купца-золотопромышленника Я. М. Рязанова.

После ликвидации торгового дома «Якима Рязановы сыновья» длительное время новых подобных фирм не возникало. Лишь в последней четверти XIX в. число полных товариществ и товариществ на вере стало медленно расти. В 1882 г. был учрежден торговый дом «Братья Злоказовы», в 1883 г. возник торговый дом «Братья Агафуровы». В 1890-е и 1900-е годы количество компаний продолжало расти: ежегодно возникало от двух до пяти фирм, преимущественно в виде полных товариществ

(«Братья Ошурковы», «Братья Береновы» и др.). Нередко количество фирм росло за счет раздела имущества между наследниками. Так, в 1902 г. наследники Ошурковых вместо одной фирмы создали две, в 1910 г. наследники Злоказовых разделили старую фирму на три новых.

Стоит отметить, что львиная доля фирм, возникших в последней четверти XIX в. и самом начале XX в., являлись семейными фирмами. За их созданием стояли члены одного семейства (братья, отец и сыновья, отец и группа наследников по мужской и женской линии). Создание фирм в этот период, как правило, было делом рук представителей среднего и крупного капитала.

В этот же период возникли первые товарищества на вере, организаторы которых не всегда были связаны кровными узами, а являлись лишь деловыми партнерами. После революции 1905–1907 гг. и особенно в начале 1910-х годов процесс фирмообразования начал набирать обороты. В этот период иногда в год в Екатеринбурге возникало более десятка новых фирм, в основном в виде товариществ на вере. Как правило, за открытием подобных фирм стоял мелкий бизнес. Нередко основной капитал новых компаний не превышал 1 тыс. руб.

В начале XX в. имели место создание местными предпринимателями одного акционерного общества («Спичечных фабрик Ворожцова и Логинова») и попытка создания еще двух акционерных фирм. Скромные результаты в этой области во многом объясняются тем, что в 1900-е годы Екатеринбург сильно пострадал от затяжной экономической депрессии.

Процесс фирмообразования в Екатеринбурге и его уезде протекал неравномерно. Зародившись в 1850 г., он набрал обороты лишь в последней четверти XIX в. и достиг значительных размеров в 1910-е годы. На первом этапе екатеринбургские предприниматели предпочитали создавать торговые дома в виде полных товариществ, на втором этапе стали преобладать товарищества на вере. Процесс создания акционерных обществ екатеринбургскими предпринимателями не достиг серьезных размеров.